

福安民生新唱“三月三”

张文奎 王旺声 李莹

“秋风送爽稻花香，最美最乐是畲乡。感谢党的政策好，幸福生活似蜜糖……”季交秋分，记者在福安市穆云乡燕坑村看到，一群畲乡老人在新建的“畲家文化广场”前，和着畲歌跳畲舞，歌声宛转悠扬，载着幸福、感恩和希望，飘向远方……

近年来，福安市从解决民生问题入手，认真落实国家惠民政策，更加注重保障和改善住房、教育、医疗、养老等涉及国计民生事业；更加关注边缘人群和弱势群体；更加关注少数民族的发展问题；更加注重为民办实事，始终遵循“以人为本、公平正义”的发展理念，力促改革发展成果更多惠及全市人民。

“三月三”是畲乡人民最为重要的个节日，每逢佳节都会对歌以表达对未来的美好愿望，福安市委市政府坚持顺民意、解民忧、增民利的理念，使得福安畲汉群众再次唱响了幸福和谐的“三月三”。

民有所居

“住房难，住房贵”、“蜗居”早已充斥在大家的生活中，对于低收入家庭来说，住房问题更是难上加难。作为政府，解决低收入家庭住房难，加快保障性住房建设是根本。

福安2012年计划投入资金3.55亿元，新建1750套保障性住房，其中廉租住房124套，经济适用住房573套，公共租赁住房525套，限价商品住房412套，城市棚户区改造116户。此外，还新增发放租赁住房补贴120户，续建完成去年289.5套保障性住房。

眼下，1870套保障性住房建设全面启动，王基岭390套廉租房及桥洋小区336套公租房竣工，正在进行配售配租。记者在赛岐梨园场廉租房及经适用房、亭兜安置房等项目建设现场看到都是载土车来回奔忙、搅拌机持续轰鸣的繁忙景象。

福安还着力实施造福工程，对居住生产生活条件恶劣，且人口在30户以下偏远自然村的村民以及居无定所的原连家船民进行搬迁。2012年，造福工程和船民安居工程涉及城阳、松罗、湾坞等17个乡镇749户，3356人，补助标准由原来的每人2500元提高至每人3000元，计生困难户每户追加补助2500元，少数民族搬迁对象每人额外补助600元。其中船民安居工程139户625人在享受造福工程每人3000元补助的基础上由市财政再予补助每户1万元。

农村贫困残疾人“安居工程”、农村无住房困难党员“解困工程”，福安在一步一步解决困难群体的住房难题。

学有所助

为了实现“不让一个学生因家庭贫困而失学”目标，今年福安市还出台了《家庭经济困难学生资助试行办法》，规定每年由市财政出资300万元，专项用于资助参加当年高考被高校录取的福安籍品学兼优、家庭经济困难学生和普通高中学生。对低保户大学生每人一次性补助5000元，其中补助对象是农村独生子女户和二女户的每人再增加2000元；低保户高中生，每人每年补助1200元。

据了解，福安市在8月份就召开“励志助学金”评审会议，首批488名家庭困难大学生获该项“励志助学金”资助，事实上，由政府设置专项助学金资助困难学生上大学在全省尚属首例。

“我们早在3月就开始准备学生助学贷款的摸底工作了，也及时地和农信社沟通本年度贷款人数和总金额等。”福安市学生资助管理中心主任林茂金介绍说，自2009年开展大学生源地信用助学贷款工作后，三年来福安市办理的贷款学生数及贷款金额均位居全省第一。

近年来，福安市通过建立完善教育助学民生工程资助体系，千方百计解决好经济困难家庭子

女上学难的问题，积极采取“减、免、补、助、贷”等扶困助学措施，切实为家庭困难子女开辟了一条“就学绿色通道”。

除政府资助外，在金秋开学之即，民间的慈善力量为因孩子上大学学费而发愁的家长们解了燃眉之急。据不完全统计，2012年，福安市各类助学基金共发放奖学、助学款600余万元，受奖励资助困难家庭学生达2700多人次。

另一方面，为尽量满足进城务工人员随迁子女上学需求。今年福安市区安排14所学校提供1690个指标，并通过电脑派位的方式以保公平。“感觉很公正。那么多个名额，我们自己抽取，能不能上，都觉得对我们进城务工人员都很公平，很高兴有这种机会。”在现场接受电脑派位的家长林女士高兴地说。

病有所医

“以前病人来看病，人多的时候根本挤不下。现在经过改造成了卫生所，看病地点变大了，基本上病人都可以在这里等着休息一下。”福安市溪柄镇立新村村医张剑峰说，在财政3万元资金的支持下，一个面积75平方米的崭新卫生所代替了以往20平方米的老旧诊所，卫生所墙壁粉刷一新，铝合金材料隔出3个小间，分别设置了诊室、治疗室和药房，村民医疗条件得到了改善。

为提高基层群众卫生服务水平，在省财政的支持下，福安市去年安排235万元资金对全市196个乡村卫生所进行标准化补助改造，强化卫生所的硬件设施，其中每个重点改造建设的卫生所给予补助3万元，一般改造建设的卫生所每所补助4000元。同时，完成564名乡医技能培训和774名医师定期考核，发放乡村医生基础津贴110多万元、绩效津贴261万元，人均每年补助近8000元。今年福安市还将安排165万元资金改造132个村卫生所，实现全市每个村的卫生所标准化改造。今年福安市继续加大卫生民生工程投资力度，计划安排专项资金5300多万元，建设11项卫生民生工程，进一步提升医疗服务水平和医疗服务质量。